

职校生的精彩逆袭:

青春,在努力中闪光

本报记者 智慧 马照刚 文/图

编者按

“层次不高”“出口狭窄”等“天花板效应”直接影响职业教育的“输入端”,从根本上制约着职业教育的高质量发展。在社会广泛重视学历层次的大背景下,曾经不少有志于从事技术技能工作的青年学子,因为学历“低人一等”不愿选择职业教育。近年来,随着各项职业教育政策的不断推进,宁夏着力构建“纵向贯通、横向融通”的职业教育体系,建立中职高职贯通培养、专升本、应用型本科面向中职单独招生、技能拔尖人才免试升学等制度,搭建职教、普教融合发展的“立交桥”,打破了职业教育止步于专科层次的“天花板”。中职毕业生可参加职教高考,也可参加应用型本科单独招生考试,品学兼优的学生可以参加普通高考。通过自身努力,既可以拿到技能证书,又可以拿到进阶学历,上升通道不断被打通,职校学生的逆袭故事正在精彩上演。



职校生参加宁夏乡村振兴职业技能大赛。



宁夏职校生参加全国技能大赛。

马珊的“意外惊喜”

在今年10月举行的宁夏师范学院职业与继续教育学院技能大赛中,2021级学前教育专业大二学生马珊获得了一等奖。随后她又代表学院参加校级技能大赛,复赛已通过,目前正在等待决赛。对于最后的比赛,马珊信心满满。

以前,马珊没有现在这般意气风发。中考结束后,得知自己与高中失之交臂,她内心无比绝望。一直以来对“求学”十分渴盼的马珊,觉得上不了高中,就没办法考大学,更没办法继续深造读研究生,她对自己的未来很失望。但她没想到的是,不被自己看好的职业院校,却让她收获了不一样的美好体验。

“职校有文化课,也有技能课,我们可以边学习边实操训练,学校生活比较丰富。”马珊选了学前教育专业,乐器、舞蹈、唱歌等才艺训练是必修课,这让喜好文艺的她如鱼得水。但马珊心中始终有一个大学梦,“没读高中,我只能换种方式圆我的大学梦。我准备先考高职,然后再专升本。”

让马珊惊喜的是,2021年3月,她参加职校生升学考试时,突然得知中职生也可以直接考本科了。“这个消息对我来说,真是天大的惊喜。考上本科,以后就可以继续攻读硕博学位,我们和普通高中的学生一样有更大的上升空间。”马珊说。

2021年,宁夏师范学院开始招录中职升本的学生。“作为本科层次职业教育试点学校,我们整合教育资源,优化功能结构,多次深入全区各职业院校、用人单位调研,广泛征求意见,分析社会对新增专业人才培养需求,制定新增本科层次职业教育专业人才培养方案,重点开展高职升本、中职升本等不同层次和类型的职业教育和职业本科教育,落实推进职普融通教育改革,使中职—高职—本科层次职业教育纵向贯通、有机衔接,有效服务地方职业教育高质量发展。”宁夏师范学院职业与继续教育学院有关负责人说,当年,学校中职升本招生录取92人。

宁夏师范学院不断扩大招生规模。目前“中职升本”在校生185人,“高职升本”在校生550人。学校还逐步建立与办学规模、培养成本、办学质量相适应的经费投入制度,每年对本科层次职业教育专业建设、教学运行、实训室建设等方面给予适当倾斜,大力推进校园基本建设,保障发展本科层次职业教育所必需的基本办学条件,使办学水平不断提升。自治区高水平本科层次职业教育试点学校建设特色鲜明,职业教育的吸引力和认可度大幅提高。

“在本科求学阶段,我的文化理论素养和专业技能都有了很大提升。通过学校组织的技能大赛,我们互学互比,不断提升自己。大学毕业后我打算继续深造,报考一所外地重点大学的研究生,多长见识,丰富自己。”马珊说。



宁夏师范学院学生马珊在实训教室进行专业技能练习。



美容美发专业职校生在实训操作。

职教高考:圆中职生大学梦

“我们班37个学生,除了两三个因家庭原因没有继续上学,其他学生通过职教高考考入大学继续深造了。”11月25日,就读于宁夏建设职业技术学院城市轨道交通运营与管理专业大二学生刘苏莹说。

在参加职教高考之前,刘苏莹是宁夏轨道交通高级技工学校的一名学生。中考失利后,她很沮丧地跟着朋友一起上了技工学校。“当时感觉自己的人生也就这样了,打算在学校混到毕业后随便找个工。”一心得过且过的刘苏莹,选专业时也随波逐流,跟着朋友一起报了铁路客运服务。而在这之前,她对客运服务一无所知。

“上了技工学校后,发现我们的专业非常注重礼仪仪表、谈吐表达,在这方面也有很多的专业培训和技能考核。我从初中开始就喜欢艺术,对与形象相关专业的学习兴趣非常浓厚。”刘苏莹积极参加学校组织的各类比赛,在校期间,获得了优秀个人、优秀志愿者等多项荣誉,在高铁

上进行实训时表现优异。“突然觉得学习成绩不好的我也可以同样优秀,我变得越来越自信开朗。在技工学校的3年,我过得非常开心充实。”刘苏莹说。

“中职毕业时我才18岁,直接就业感觉年龄有点小,希望可以继续求学。”刘苏莹告诉记者,得知可以参加职教高考读大学,她立即报了名。

“职教高考,通俗地讲就是换一条‘赛道’上大学。”宁夏轨道交通高级技工学校有关负责人告诉记者,学校选择就读升学的学生,在第3年可以参加全区职教高考,升入对口的高职或本科院校,取得全日制大专或本科文凭,学校连续3年职教高考升学率达到100%。

“职教高考采取‘文化素质+职业技能’考试招生办法,职业技能考试成绩在录取中所占权重原则上不低于50%,是为了培养应用型高技能人才而推出的一种招生形式,是在技能型高考基础上进一步改革,扩大招生高

校范围,扩大招生对象。职教高考的实施,打通了技工学校学生上升的通道,给了他们更多选择机会。”银川市技工学校有关负责人说,职教高考的升学考试难度低于普通高考,技工学校毕业生既可以选择就业,也可以选择通过职教高考读大学,出路十分宽广和顺畅,读技校,学技术,升学就业两不误。学生可以选择最适合自己的教育方式,在不同的人生道路上发光添彩。

“考入高职后,我继续选择了跟轨道交通相关的专业。大学对学生的自主能动性要求更强,我们要自己规划设计方案,做课件讲解展示,虽然课程难度增加了,但是通过自己努力都可以完成,而在这个过程中,一次次挑战自我、突破自我、超越自我的经历让我收获很大。”刘苏莹说,“现在我和以前考上高中的同学相比,再也不自卑了,我们只是在不同的跑道奔跑,但拥有同样的机会,只要努力,都会收获精彩的人生。”



烹饪专业职校生在认真学习烹饪技能。

免试升学:技能成就精彩人生

“国家对我们职校学生很重视,我对自己未来充满希望。”11月24日,在石嘴山工贸职业技术学院光伏材料制备技术专业就读的魏嘉龙说。

2019年,魏嘉龙中考失利,选择了宁夏工业学校机电技术应用专业就读。初入中职,魏嘉龙很不适应。“刚开始,由于有些专业术语听不懂,很多内容都不理解,听课像听天书一样,非常痛苦。”魏嘉龙回忆说。

中职课程设置倾向就业,更加注重技能培养。在一堂堂实操训练中,曾一度迷茫的魏嘉龙找到了学习方向:主攻专业技能。与大多数同学一样,他除了每天的理论学习外,将更多时间和精力都用在实操训练中。制定详细的学习计划,时时“检讨”反思,苦练基本功,实训室内每天都能看到魏嘉龙刻苦努力训练的身影,专业课上的笔记写得密密麻麻。

在授课老师的帮助下,魏嘉龙朝着自己制定的目标一步一步脚印努力着,力求实现质的突破。“虽然我不是很优秀,但老师一直都公平地对待每一位学生,他们的鼓励和支持让我有了很大的信心。”在“两点一线”的学习生活中,魏嘉龙勤奋、自律,朝着自己的人生目标努力拼搏、执着前行。

功夫不负有心人。学校一直坚持“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的人才培养方案,不断深化教育教学改革,积极鼓励师生参加各类技能竞赛。魏嘉龙平时对专业知识刻苦学习,专业基础和实操功底十分扎实,在学校举办的各类专业竞赛上表现亮眼。他和“搭档”郑奕康被学校选拔集训参加2021年宁夏职业院校技能大赛,在中职组光伏发电系统安装与调试专项中获得一等奖,直接取得免试入学石嘴山工贸职业技术学院光伏材料制备技术专业学习的资格。

“这两个孩子从训练之初到比赛结束,就没有好好休息过。为高质量完成当日的实操训练任务,忘记吃饭是常有的事。为实操数据更精准,魏嘉龙和郑奕康一遍又一遍地调试设备程序,每次要用5到6个小时。”大赛集训指导教师赵迎春说,正是因为魏嘉龙和郑奕康脚踏实地的坚持和不懈努力,他们通过技能大赛获得了免试升学的机会。

从中职到高职,魏嘉龙和郑奕康凭借过硬的技能,在人生赛道上跑出了自己的精彩。

读高职后,魏嘉龙和郑奕康对专业技能更是精益求精,熟练掌握各项

专业技能,每天在实训室坚持训练,用心攻克技术难题。为帮学校正在读中职的师弟师妹备战2023年宁夏职业院校技能大赛,他们每周准时出现在实训室,以“小老师”的身份为大家分享参赛经验。

“帮助中职学生进行大赛训练,可以发挥传帮带的作用,通过技能优势辅助训练,形成备赛梯队,还可以巩固现有技能水平,帮助我们在今后的职业技能赛事中有更加优异的表现。”郑奕康说。

技能成就梦想,大赛点亮人生。一直以来,许多人都对职业教育有着偏见,认为中职生毕业后只有直接就业这一条路可走。实际上,中职生同样拥有多种途径可以实现大学梦,如对口升学、高职单招、五年制高职、免试入学等。

宁夏对于获得由教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项,或由省级教育行政部门主办或联办的省级职业院校技能大赛一等奖的中等职业学校应届毕业生,实施技能拔尖人才免试招生录取。今年,全区有39名应届中职毕业生免试升学本科,58名应届中职毕业生免试升学高职。



自治区职业院校技能大赛中职组光伏发电系统安装与调试项目比赛。



成功逆袭后的贝佳琦继续深造学习。

贝佳琦的逆袭

“只要方向是对的,就不怕路途遥远!”坐在宁夏大学农学院农村发展专业研究生课堂继续深造,23岁的贝佳琦自信满满。从一名职校生到考上高等院校的研究生,贝佳琦靠着顽强拼搏的精神一路逆袭,让自己的青春底色更加亮丽。

2018年,贝佳琦考入宁夏财经职业技术学院就读会计学专业。与大多数刚入学的职校生一样,贝佳琦也感到迷茫。

“高职生一样有机会读本科、上研究生!”班主任老师给新生们打气的一句话,让贝佳琦铭记于心,点燃了继续刻苦学习的热情。

在丰富的大学生活中,贝佳琦认真规划自己的未来:先完成自考本科,再努力考上研究生继续深造。她每天早起晚睡,凭着一丝不苟的精神和刻苦学习,并积极参加学校各类社会实践活动。由于养成了严谨的学风和端正的学习态度,贝佳琦的学习成绩名列前茅,多次被学院评为“三好学生”“优秀团员”,连续2年获得学院奖学金。上大一时,她代表学院参加全国高校大学生思政课公开比赛,荣获优秀奖。

“努力不是为了和别人一较高下,而是为了让生活多一种可能,给未来多一份惊喜。”贝佳琦说,奋斗的过程虽然十分艰辛,但是她从未放弃。

2021年,是贝佳琦在宁夏财经职业技术学院就读的最后一年,也是她最忙碌最辛苦的一年。既要准备专升本的最后三门考试,又要备考年底的研究生考试,双重的“任务”让她压力倍增。她每天早晨5时起床,白天除了正常上课,其余时间就一直在图书馆;晚上自习室的灯熄了,她就站在路灯下接着学习,回到寝室休息已是凌晨。

“每天虽然很疲惫,但为了梦想我依旧咬牙坚持了下来。”2021年年底,贝佳琦通过自学考试取得宁夏大学本科学历专业后,又参加了全国硕士研究生考试。

“丁老师,我考上研究生了!”2022年3月31日,拿到宁夏大学研究生录取通知书的那一刻,贝佳琦第一时间向宁夏财经职业技术学院辅导员了然“报喜”。

“现在读研每天虽然很忙碌,但是我很享受这种生活。”贝佳琦说,考研是一段刻骨铭心的经历,也是一场人生进取的征程。现在的她更加明确了人生的方向,同时也深刻领悟到,人生没有白走的路,每一步都算数。

从高职大专生,到专升本再到考研成功,时间见证了贝佳琦的努力与成长。她的经历证明了:低起点并不可怕,只要付出努力,加以坚持,终将实现自己的梦想。